L’Europe vue par Desproges

« Les étrangers sont nuls »

Les Anglais

L’Anglais est appelé ainsi à cause de ses traits anguleux. C’est pourquoi les Anglais sont tous des angulés. Tandis que le porc, lui, est un ongulé comme le Français. Alors que le porc et le Français sont omnivores, l’Anglais mange du gigot à la menthe, du bœuf à la menthe, du thé à la menthe, voire de la menthe à la menthe  Non content de faire bouillir les viandes rouges, l’Anglais fait cuire les vierges blanches, telle Jeanne d’Arc qui mourut dans la Seine Maritime et dans les flammes. Les deux caractéristique essentielles de l’Anglais sont l’humour et le gazon. Sans humour et sans gazon, l’Anglais s’étiole et se fane. L’Anglais tond son gazon très court, ce qui permet à son humour de voler au ras des pâquerettes….

Les Irlandais

Les Irlandais sont appelés ainsi en hommage à Jean-Baptiste Irlandon qui découvrit l’Irlande en 426 après JC et lui donna son nom pour faire son intéressant avec les filles. Jusqu’à la fin du VIIIème siècle, l’Irlande était bourrée d’hérétiques bourrés. Mi-homme, mi-socialiste, l’Irlandais moyen de ces temps honnis se distinguait du loup-garou par son ample barbe rousse et sa démarche de nageuse est-allemande. Aujourd’hui il y a deux sortes d’Irlandais. Les Irlandais du Sud, qui sont à l’Ouest de l’Angleterre, et les Irlandais du Nord, qui sont en dessous de tout. Les Irlandais du Nord se divisent en deux catégories : les catholiques et les protestants. Comme ils croient que ce n’est pas pareil, ils s’entre-tuent pendant les heures de bureau. Les protestants sont attachés à la couronne britannique, les catholiques sont farouchement républicains, comme Edgar Faure par exemple.

Les Islandais

Les Islandais sont appelés ainsi pour que nous ne les confondions pas avec les Irlandais qui habitent eux aussi une île n’importe où par-là dont tout le monde se fout complètement. Une récente statistique, fort révélatrice de la douloureuse pénurie de culture géographique de nos concitoyens, nous apprend que sur dix Français à qui l’on pose la question : « Quelle est la capitale de l’Islande ? », neuf sont incapables de répondre autre chose que « Du diable si je le sais » ou « Va te faire foutre », ce qui n’est qu’une façon élégante de dissimuler une ignorance crasse. Le dixième répond « Reykjavik », ce qui signifie « Va te faire foutre » en breton. L’Islande est un grand pays de 103000 km² uniquement constitué de glaciers et de volcans. Autant dire que quand on ne se les gèle pas, on se les brûle, ce qui explique en partie l’extrême lenteur du développement touristique islandais. En résumé, on peut dire que les Islandais gagnent à être connus. Alors que Julio Iglesias, non.

Les Grecs

Les Grecs sont appelés ainsi parce qu’ils sont tous pédés. Ne dit-on point : « Va te faire enculer chez les Grecs ? » Les Grecs s’appellent aussi « Hélène » : c’est dire à quel point ils sont pédés. Il y a deux sortes de Grecs : les Grecs modernes comme Theodorakis ou Moustaki, et les Grecs anciens comme Démosthène ou Mélina Mercouri. Notons au passage que le père et la mère de Mélina Mercouri sont grecs, ce qui prouve que les Grecs ne sont pas tous pédés. La capitale de la Grèce s’appelle Athènes. L’âpre splendeur d’un passé glorieux ne peut qu’émouvoir le promeneur occidental qui retrouvera ses racines aux portes du Pirée, mais il n’y a pas beaucoup de flippers. Pour en savoir plus sur Athènes nous conseillons au lecteur d’aller voir le film Z de Costa-Gavras, dont les extérieurs ont été entièrement tournés à Alger, qui ressemble beaucoup à Athènes.

Les Espagnols

Les Espagnols sont appelés ainsi parce qu’ils ont le teint olivâtre, contrairement aux Italiens qui ont le teint mariusâtre. Les Espagnols sont un peuple fier et ombrageux, avec un tout petit cul pour éviter les coups de corne. A l’instar de la vache, l’Espagnol va au taureau dès les premiers beaux jours. C’est la corrida. La corrida est une festivité espagnole gorgée de poussière frémissante et de somptuosité virile, au cours de laquelle on transperce un taureau fou avec des barres de fer pour faire sortir le sang en criant « Olé » ! L’apport de l’Espagne au patrimoine culturel européen ne peut être nié car nous avons les moyens de vous faire parler. Que resterait-il du musée du Prado, sans Velázquez, la Gréco ou Chantal Lagoya ?

Les Italiens

Les Italiens sont appelés ainsi parce qu’ils gesticulent en mangeant des nouilles. Il y a deux sortes d’Italiens . Les Italiens du Nord qui vivent au Nord et les Italiens du Sud, qui meurent au Sud. Les Italiens sont tous des voleurs. Ils n’arrêtent de manger des nouilles que pour voler. La capitale de l’Italie s’appelle Rome, en hommage à Raimu et Rémoulade qui fondèrent la ville à quatre pattes sous une louve, mais enfin passons. Peu de gens aujourd’hui, savent où est née la Renaissance italienne. Eh bien, c’est en Italie. Michel-Ange, le Tintoret, Fra Angelico, Léonard de Vinci, Saint-Raphaël, etc… tous étaient Italiens . De leur art, qui porte en lui tout le souffle antique du génie humain, on peut dire que c’est pas de la merde. En résumé, on peut dire que l’Italie est un peu moins bien que la France. Sauf le cinéma italien qui va plus au fond des problèmes que le cinéma marocain, par exemple.

Les Belges

Les Belges sont appelés ainsi parce qu’ils prêtent à rire. Il y a deux sortes de Belges : les Wallons qui sont assez proches de l’Homme, et les Flamands qui sont assez proches de la Hollande. Les Wallons comme les Flamands sont d’une lourdeur inouïe. Ils sont tellement lourds et bornés que même les Lillois s’en aperçoivent. Je ne dis pas cela pour Mr Pierre Mauroy qui a oublié d’être con, sinon il ne serait pas copain avec Fillioud. En résumé on peut dire qu’il ne faut pas se moquer de la lourdeur de nos amis belges. D’ailleurs le Belge est lourd, certes, mais il est franc. Alors que le franc, quand il est lourd, c’est qu’il est suisse. Alors, s’il vous plait, je vous en prie.

Les Allemands

Les Allemands sont appelés ainsi parce qu’ils aiment le travail et la discipline, comme les Allemands. Il y a deux sortes d’Allemands : les Allemands de l’Ouest, qui s’entendent très bien avec les Juifs, et les Allemands de l’Est qui s’entendent très bien avec les Russes. Sexuellement parlant, les Allemands de l’Ouest, qu’on peut subdiviser en deux catégories, les hommes et les femmes, se reproduisent comme l’Homme. En revanche, chez les Allemands de l’Est, c’est plus compliqué. Il y a trois catégories : les hommes, les femmes, et les nageuses olympiques. L’Allemand le plus célèbre du monde reste Adolf Hitler, qui s’est suicidé sans dire pourquoi, deux ans avant la victoire de Robic dans le Tour de France. Aujourd’hui encore , Adolf Hitler est détesté d’une foule de gens. Mais demandez-leur si c’est le peintre ou l’écrivain qu’ils n’aiment pas, ils restent cois. En résumé on peut dire que si l’eau est bonne, la capitale de l’Allemagne aussi.

Les Suisses

Les Suisses sont appelés ainsi parce qu’ils sont vraiment très propres sur eux. Même les poux des clochards suisses se reconnaissent à la fraîcheur éclatante de leur teint scandinave. Il existe quatre sortes de Suisses : les Suisses allemands qui parlent allemand, les Suisses français, qui parlent français, les Suisses italiens qui parlent avec les mains et les Suisses romanches qui feraient mieux de se taire. Les Suisses sont neutres. Cela signifie qu’ils sont garantis sans colorants et qu’ils ne sont pas traités, sauf de cons, par les Belges qui les méprisent avec fougue. En temps de guerre, la neutralité des Suisses s’exprime par le fait qu’ils ne prennent parti ni pour les nazis, ni pour les communistes. La neutralité des Suisses est-elle désintéressée ? Oui, sauf en ce qui concerne l’argent. En effet, plus encore en temps de guerre que de paix, les riches militaires déposent leur fortune dans des banques suisses.

Les Autrichiens

Les Au
trichiens sont appelés ainsi pour faire croire qu’ils ne sont pas allemands. C’est grotesque, car les Autrichiens ne rêvent que d’être envahis par l’Allemagne dès la prochaine guerre mondiale qui ne devrait plus tarder maintenant si tout va bien et si le temps le permet. En revanche, les Autrichiennes ne rêvent d’être envahies que par Paul Newman, alors que si ça se trouve, « Newman », c’est même pas son vrai nom. Comment reconnaît-on un Autrichien ? C’est malheureusement pratiquement impossible. En effet l’Autrichien est méconnaissable. C’est même le seul étranger qui soit méconnaissable, c’est d’ailleurs grâce à cette particularité qu’on peut le reconnaître. Le Suisse est lourd, l’Italien est fripon, le Belge est belge, l’Espagnol est ombrageux, le Socialiste a le regard faux, mais l’Autrichien n’est rien. Tout ceci est horrible, car si tous les étrangers étaient méconnaissables, on ne pourrait même plus faire de guerre, faute de pouvoir reconnaître l’ennemi.

